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Völklingen,  07.10.2020

Niederschrift

Sitzung des Integrationsbeirates

Sitzungstermin: Dienstag, 06.10.2020
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:10 Uhr
Ort, Raum: Neues Rathaus,Rathausplatz, 66333 Völklingen, Großer Saal

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung und Feststellung der 
Tagesordnung
 

2 Rückblick auf die bisherige Arbeit des Integrationsbeirates
 

3 Integration und Zusammenhalt
 

4 Integrationskonzept der Stadt Völklingen
 

5 Vorschau auf geplante Projekte
 

6 Mitteilungen und Anfragen
 

6.1 Bekanntgabe von Terminen
 

6.2 Saarländischer Integrationsrat
 

6.3 Projekt "Tue was Gutes"
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Anwesend

Vorsitz
Kiymet Kirtas Türkische Liste

Mitglieder
Muhamad Kher Amin Al Syria
Ramazan Dag Türkische Liste
Gülsen Kirtas Türkische Liste bis 18.35 Uhr
Ilyas Yalcinkaya Türkische Liste
Dursun Yildiz Türkische Liste
Erik Roskothen SPD
Kamuran Baspinar Gemeinsam für 

Völklingen
Eleonore Seewald CDU Vertretung für: Ulrike Müller
Stefan Peter Wir Bürger Völklingen

Verwaltung
Oberbürgermeisterin Christiane Blatt
Rachida Mathieu Integrationsbeauftragte

Schriftführung
Susanne Schüßler-Alt FD 11

Gäste

Stephan Tautz, Wir Bürger Völklingen

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung und Feststellung der Ta-
gesordnung

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Ta-
gesordnung wird festgestellt.
 
 

2 Rückblick auf die bisherige Arbeit des Integrationsbeirates

Die Vorsitzende erklärt, dass aufgrund der Corona-Pandemie bisher noch so gut 
wie keine Öffentlichkeitsarbeit vorgenommen werde konnte. Für die neuen Mitglieder 
des Integrationsbeirates gibt sie einen ausführlichen Überblick über die bisher erfolg-
te Öffentlichkeitsarbeit des alten Integrationsbeirates. Hier ging es beispielsweise um 
verschiedene Infoveranstaltungen, Besuch von Schulen, bei denen Rücksprachen 
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mit Lehrern und Schulleitern über Migrantenkindern gehalten wurden, Besuch des 
Weltkulturerbes mit türkischen Austauschschülern, muslimisches Grabfeld, Tag der 
offenen Moschee u.v.m.  Sie bedankt sich weiterhin für die gute Zusammenarbeit der 
Stadtratsmitglieder und der Mitglieder des Integrationsbeirates. Weiterhin dankt sie 
auch der Verwaltung für die Unterstützung bei vielen Projekten. Das letzte Projekt sei 
der Info-Stand des Integrationsbeirates gewesen. Gerade durch diese unkonventio-
nelle Art, einen Pavillon auf dem Marktplatz aufzustellen, habe man sehr viele Besu-
cher gehabt. 
 
 

3 Integration und Zusammenhalt

Die Vorsitzende bittet darum, dass auf der Homepage-Seite der Stadt Völklingen 
der Integrationsbeirat mehr repräsentativer dargestellt werden sollte. Sie bittet u. a. 
darum, die Anrufe, die unter der Festnetznummer im Büro des Integrationsbeirates 
eingehen, auf ihre Handy-Nummer umzuleiten, ebenso verhalte es sich mit der E-
Mail-Adresse. Diese würde sie gerne von zuhause einsehen können. 

Oberbürgermeisterin Blatt geht davon aus, dass dies machbar sei, werde dies aber 
mit den zuständigen Stellen im Haus klären. Zu der Homepage-Seite der Stadt gibt 
sie an, dass dies Angelegenheit des Integrationsbeirates sei, die eigene Seite mit In-
formationen zu bestücken. 

Beiratsmitglied Roskothen schlägt vor, den Verantwortlichen der Internetseite, den 
Pressesprecher, zur nächsten internen Sitzung des Integrationsbeirates mit einzula-
den und ihm die Vorstellung des Integrationsbeirates mitzuteilen.
 
 

4 Integrationskonzept der Stadt Völklingen

Die Vorsitzende erwähnt, dass zu diesem Thema schon ein Workshop stattgefun-
den habe.  Sie gibt dem Integrationsbeirat einen kurzen Überblick darüber, warum 
dieses Integrationskonzept verabschiedet werden soll. 

Weiterhin gibt sie an, dass im Workshop festgelegt wurde, dass nach Umsetzung 
des Integrationskonzeptes eine Lenkungsgruppe gegründet werde. Falls ein Bei-
ratsmitglied Interesse habe, dort mitzuwirken, könne er sich an die Integrationsbeauf-
tragte der Stadt, Frau Rachida Mathieu, wenden und dort anmelden. Dies sei ihrer 
Meinung nach schon eine Aufgabe des Integrationsbeirates.

Beiratsmitglied Peter bittet darum, dass das Integrationskonzept nach Beschluss im 
Stadtrat auf der Internetseite der Stadt Völklingen veröffentlicht werde. 

Oberbürgermeisterin Blatt stimmt dem zu. Sie bittet darum, dass Frau Kirtas an der 
Sitzung des Stadtrates teilnimmt und ihre Stellungnahme dem Rat vorträgt. 
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Beiratsmitglied Roskothen denkt, dass es wichtig sei, dem Stadtrat von Seiten des 
Integrationsbeirates eine Empfehlung abzugeben, das Integrationskonzept, so wie es 
jetzt vorliege, zu verabschieden. 

Dem stimmt die Vorsitzende zu. 
 
 

5 Vorschau auf geplante Projekte

Die Vorsitzende gibt die geplanten Projekte (soweit die Corona-Pandemie dies 
zulässt) den Beiratsmitgliedern bekannt: 

- Podiumsdiskussionen, diese fanden immer großen Zuspruch
- Migration und Gesundheit, Info-Veranstaltungen
- Theaterprojekte 
- Nachbarschaftsfest – die Einnahmen des letzten Nachbarschaftsfestes gingen 

an das Kinder-Hospiz in Homburg
- Freiwillige Feuerwehr – Info-Veranstaltung

Die Vorsitzende bittet darum, dass mehr Migrantenjugendliche der Freiwilli-
gen Feuerwehr beitreten sollten, leider sei das Interesse hier nicht sehr groß. 
Dies sei deshalb schon sehr wichtig, um die Sprachbarrieren der Feuerwehr-
leute mit den betroffenen Bürgern zu überbrücken.

- Frauen-Sport-Projekt
Hier sei man noch in Gesprächen mit der Leiterin des Fachdienstes 26, Frau
Schuh. Zu gegebener Zeit werde die Vorsitzende nochmals darüber berich-
ten.

- Info-Veranstaltung  Zusammenarbeit Wirtschaftskreis
Die Vorsitzende spricht sich dafür aus, dass die Selbstständigen in Völklin-
gen mit Migrationshintergrund sich diesem Wirtschaftskreis anschließen sol-
len. 

- Änderung des Integrationsbeirats-Flyer
- Info-Stand des Integrationsbeirates

Hierzu regt Beiratsmitglied Roskothen an, diesen doch eher in die Mitte des 
Marktes zu stellen, da seiner Meinung nach der Zuspruch und das Interesse 
an diesem Ort größer sei.

- Interreligiöser Dialogkreis
Der nächste findet am 24.11.2020 statt.

 
 

6 Mitteilungen und Anfragen
     
 
 

6.1 Bekanntgabe von Terminen

10.10.2020 Info-Stand des Sicherheitsbeirates vor dem Finanzamt 
Völklingen

18.11.2020 Beiratskonferenz
Februar 2021 nächste Sitzung des Integrationsbeirates
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6.2 Saarländischer Integrationsrat

Die Vorsitzende gibt bekannt, dass Anfang des Jahres der Saarl. Integrationsrat 
gewählt wurde.  Der Vorsitzende sei Lamine Conté, von Haus Afrika, Stellvertreter 
seien sie selbst und Herr Pedro vom Integrationsbeirat Saarlouis.
 
 

     
 
 

6.3 Projekt "Tue was Gutes"

Beiratsmitglied Baspinar berichtet über das Projekt „Tue was Gutes“. Dort gäbe es 
eine Jugend-Gruppe, die die Idee gehabt hätte, ein Moscheefest durchzuführen. Der 
Erlös sollte an ein oder mehrere Projekte gehen. Man einigte sich darauf, den Erlös 
an Grundschulen zu spenden. Mit diesem Projekt wollte man erreichen, dass man zu 
Völklingen und Völklingen zu ihnen gehöre. Da die Einkäufe zu diesem Fest aus dem 
Ensser-Markt kamen, habe sich der Besitzer entschieden, die Waren zu spenden. Er 
bittet die Frau Oberbürgermeisterin um Mithilfe, welcher Schule dieser Erlös zu Gute 
kommen soll. 
 
 

ORM Roskothen stellt sich nochmals offiziell als neues Beiratsmitglied vor 
und zeigt sich erfreut darüber, dass ihm die Möglichkeit geboten werde, hier 
unterstützend tätig zu sein. 

Oberbürgermeisterin Blatt bedankt sich ebenfalls für die Einladung zur heu-
tigen Sitzung. Sie bedankt sich ausdrücklich beim Integrationsbeirat für die Un-
terstützung bei  der Maskenverteilung. 

Vorsitz: Schriftführung:

Kiymet Kirtas Susanne Schüßler-Alt

Mitunterzeichner:

Amin Yildiz Yalcinkaya
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